

Цена
отдельного
номера
5 руб.

Подписка
за один месяц
Подписка на три
месяца 150 руб., на
шесть месяцев 300 руб.

Пятница
14 июля
№ 156
1922 г.

Проявите заботу о просвещении!

В письмах из деревни очень часто попадают сведения о положении народного просвещения на местах.

Сведения эти настолько неутешительны, что на них следует обратить самое серьезное внимание всех, кто заинтересован в том, чтобы просвещение рабочих-крестьянских масс было на деле, а не на словах.

Письма из деревни пестрят такими выражениями:

— Мерзость и запустение карит у нас в школе.

— Школа разваливается, от дождей потолок гниет.

— Школа нуждается в основательном ремонте.

Нет сведений о том, чтобы что-нибудь предпринималось для упорядочения хозяйственной стороны школьного дела в деревне.

Дрова не заготавливаются, школы не ремонтируются. Учителя сплющ и рядом сидят голодные.

А время уходит. Ближится к концу учебного года. И вновь школы будут холодными, неуютными избами, с случайной топкой, постоянным угаром.

Конечно, при таком положении говорить о нормальных учебных занятиях не приходится.

Как же относиться крестьянство к такому положению просвещения?

Очень редко приходится читать из писем, что та или другая деревня проявляет горячую заботу о просвещении и оказывает ему существенную поддержку.

А чаще всего: — крестьяне совершенно глухи к нуждам школы.

Или:

— Все заботы сейчас направлены в другую сторону, — чтобы произвести капитальный ремонт дома для «бабушки».

В этом и кроется тяжелое положение просвещения на местах.

положение просвещения на местах.

Ясно, что этому надо положить конец и принять все меры к тому, чтобы на местах началась живая работа по подготовке к учебному году и вообще к просветительной работе.

В первую очередь на это должны обратить внимание уполномоченные Алтайской губернии и рядом административных предложений волостным комитетам заставить их проявить заботу о делах просвещения в своей волости.

В частности, Рубцовский уполномоченный на этот путь уже вступил и может служить примером для всех остальных уездов.

Приказ Рубцовского уполномоченного от 20 июня с. г. за № 14, определенно предписывает местным комитетам приступить к ремонту школьных зданий и инвентаря.

Для осуществления этого в каждой волости создается комиссия в составе сельисполкома, заведывающей школой, члена школьного совета и представителя местной ячейки Р. К. Д.

Комиссия составляет смету договора по ремонту и т. д.

В этом же приказе предлагается местным комитетам принять все меры к обеспечению школ топливным материалом.

Приказ не страдает расплывчатостью, строго определенный, и есть надежда, что на местах он окажет свое влияние.

В свое время, в начале прошлого учебного года, Губисполком предлагал всем уполномоченным принять меры к удовлетворению школьных нужд, но видимо это предложение забылось и сейчас вновь требуются подтверждения его.

И мы надеемся, что Губнаобраз не замедлит представить в Губисполком по этому поводу свои соображения. И. З.

мостоятельную политику в пользу соглашения с ДВР.

В Советроссию отправлен девятый маршрутный поезд с удовольствием от харбинского комитета помогал.

В связи с эвакуацией японских войск из Приморья меркуловцы усиленно пытаются создать новую базу для продолжения своей авантюры. Под предлогом передачи охраны китайской восточной железнодорожной линии, в полосу отчуждения будут даны меркуловские и семеновские части из Приморья. В меркуловских кругах уверены, что меркуловские власти согласятся на эту комбинацию.

ЗА КРАСНЫМ РУБЕЖОМ.

В Германии.

На переломе рабочего движения.

БЕРЛИН, 9. Профсоюзы, социал-демократы и независимые опубликовали воззвание против коммунистов, обвиняя их в срыве единого фронта. Цка Германской компартии ответил контр воззванием, призывающим рабочих класс сомкнуть ряды и продолжать классовую борьбу, минуя официальных лидеров. Значительная часть провинциальных независимых организаций высказывается против присоединения независимых к правительственной коалиции во время новых выборов в рейхстаг.

Забастовки.

БЕРЛИН, 9. В связи с окончательной неудачей переговоров с предпринимателями союзов горнорабочих Гурского округа призывают начать забастовку с первого августа.

БЕРЛИН, 8. В результате забастовки из за заработной платы рабочие заводов Адлерберга подверглись массовым увольнениям. 5 тысяч рабочих, вынужденных

на улицу, устроили демонстрацию, во время которой захватили в плен 5 директоров заводов. Один из директоров, очутившись во власти рабочих, умер от страха.

Рабочие — Советроссия.

БЕРЛИН, 9. В Берлине открылся международный конгресс рабочей помощи голодающим России. На первом заседании его была устроена грандиозная демонстрация в честь пролетарской России.

Заговор монархистов.

БЕРЛИН, 9. Газета «Форвертс» опубликовала переписку Лодендорфа и Ревентлова с баронскими монархистами, компрометирующую указанных лиц и обнаруживающую связь с русскими монархистами.

Против монархизма.

БОРДО, 10. Бюро Интернационала профсоюзов, стремясь поддержать германский пролетариат против монархизма, постановило созвать 18-го июля в Амстердаме совместный съезд второго и венского Интернационалов.

В Норвегии.

ХРИСТИАНИЯ, 7. В норвежских правительственных кругах царит тревога по поводу возмож-

ности правительственного кризиса в связи с обсуждением вопроса о торговом договоре с Испанией.

В Америке.

К забастовке железнодорожников.

БОРДО, 9. В связи с железнодорожной забастовкой в Америке в Чикаго между бастующими и штрайкбрехерами произошла перестрелка. Двое убито.

В Голландии.

Выборы в парламент.

ВАРШАВА, 10. Выборы в Голландский парламент закончились следующими результатами:

ПОНДОН, 9. Председатель Американского железнодорожного общества Группер общал рабочим, не принимавшим к забастовке, всевозможную поддержку вплоть до военной защиты против нападения со стороны бастующих.

В Италии.

Победа коммунистов.

РИМ, 8. Баллотировка, проведенная среди итальянских коммунистов, для назначения делегатов в профсовет на созванной для решения вопросов поли-

тики конференции, дала большинство голосов коммунистам, высказавшимся против сотрудничества с буржуазным правительством.

Выборы Объединенного общества в Риме дали также большинство коммунистам.

В Ирландии.

Класс против класса.

На митинге Сильвия Пахерст заявила, что в Англии не дают себе ясного отчета в том, что за националистическими волнениями кроется ожесточенная

классовая борьба. Рабочие борются против позиции представителей буржуазии, стремящихся к капиталистическому развитию Ирландии, после того, как она стала свободным государством.

В Турции.

В Константинопольском порту.

ОДЕССА, 10. По словам прибывших из Константинополя моряков, большинство русских пар-

ходов, увезенных Врангелем, стоят без дела. В Константинополь скопилось много иностранных судов, бездействующих за неимением грузов.

Школьные мелочи.

Кто следующий?

А следующий уже есть. Он пришел, хотя и не с той стороны, откуда мы ожидали — не с улицы Л. Толстого.

Но это не важно; в таком вопросе можно действовать и без строгой «очередности».

Не вставать же всем желанием помочь школе «в затылок».

Как и следовало ожидать, от-

кликнулся на наш вызов один из подлинных пролетариев, который от всего сердца верит в силу и могущество знания и по мере сил желает помочь нашей многогрудной школе.

Тов. Мороз, стеклыщик, член профсоюза Всенспрус, предложил за понижением платы вставить стекла в школьных помещениях.

Не имея возможности браться

свои обычные занятия, он предлагает работать по воскресеньям и в вечерние часы.

Плату согласен получить в сентябре-октябре, т. е. тогда, когда поступит плата за обучение и будет действовать местный бюджет.

Вы скажете — это мелочь, пустяк. Согласен, но... и т. д. (См. «К. А.» № 150).

А все таки стекло у школ есть и не только стоит в ящике за кухонной печкой, но уже красуется в оконной раме.

Безобразных деревянных лепешек в школьных окнах уже не видеть.

Поэт Некрасов, в припадке отчаяния, восклицал: «И погромче нас были витии, да не сделали пользы пером».

Я протестую и положительно теряюсь от отрывавшихся пером моих умственных взором перспектив.

Мне рисуется такая дивная картина:

Завтра в Нарсбраз поступает

заявление от союза печников о желании некоторых членов исправить печи в школьных домах (конечно, плата осенью); через день — от Совнархоза:

— Побелим стены и выкрасим пол (плата не только осенью, а после дождика в четверг, т. е. бесплатно); еще через день — от Губторга:

— Не нужно ли дровец? и т. д., и т. д.

И как венец всей этой трогательной картины — великодушная декларация Коммунодела, покрепленная фактами:

— Дети — цветы жизни, надежда и упование нашей молодой Республики. Если дома они уютятся в конурах, то хоть в школе представим им и свет, и тепло, и простор.

Лучшие здания города — детям! Успех кружит голову, и я уже не только смело, а вызывающе, в полной уверенности на социальстве, кричу:

— Кто следующий?

Приговор революционного трибунала.

12 июля с. г. кончился суд над убийцами вождя красных партизан Алтая, тов. Мамонтова.

И по опросу самих подсудимых, и по опросу свидетелей выясняется в этом убийстве участие местных кулаков.

Суд постановил повесить высшей мере наказания (расстрелу) следующих граждан: д. ревни Власихи:

1) Жиронкина Федота, 45 лет, кулака;

2) Лулева Игнатия, 28 лет, кулака;

3) Мерцалова Никиту, 40 лет, кулака;

4) Леутина Петра, 21 года;

5) Леутина Илью, 29 лет;

6) Доросеева Павла, 22 лет;

7) Доросеева Алексея, 27 лет;

8) Иванов Федора, 45 лет.

Последний, будучи председа-

телем сельсовета, хотя и не принимал непосредственного участия в избении тов. Мамонтова, зато не принимая и достаточных мер к прекращению этого избения.

Что касается остальных подсудимых, то, принимая во внимание целый ряд уважительных причин (молодость Мерцалова Ивана, неосведомленность Матросова Василия, безучастное отношение членов сельсовета Божьева Емельяна и Волотова Ильи), приговор для них смягчен — они приговорены к принудительным работам со строгой изоляцией сроком на 10 лет.

Пугачев Андрей, участие которого в убийстве тов. Мамонтова не доказано, считается по суду оправданным.

Приговор может быть обжалован в течение 48 часов.

Рабочая жизнь.

Сердитый брандмейстер.

В старое «доброе» время хорошо и выгодно жилось всяким большим и маленьким хозяйчикам и администраторам.

Рабочие работали. Хозяйчики пессивали из них кровинку.

Администраторы глумились над рабочими.

Рабочие молчали и... терпели: — Куда пойдешь, кому скажешь?

Жаловаться было некуда: — Везде начальство, а рука руку моет.

Рабочих газет не было. Да если бы и были — кто посмеет написать про своего господина, не рискуя вылететь из завода?

И в старые времена бывали случаи, когда за одну заметку в рабочей газете «Правда» под вертелась репрессиям рабочие завода.

Расчет был таков: — Бей в куст, виноватого бог выдаст!

И били.

Писать боялись: — Подеешься товарищей под притеснения.

Но в конце концов рабочие поняли, что только сами себе они могут помочь.

А поняв это, — Дали коленкой в спину всем живоглотам, заводчикам, царским и всяким другим администраторам.

Многие из них теперь состоят на службе у рабочего класса.

Уже не хозяева, а слуги тех, кого раньше угнетали.

Но нет-нет, да и прорвется у того, у того, у другого старая хозяйская повадка.

— Молчать! Не разговаривать! Я здесь хозяин!

В № 151 газеты «Красный Алтай» помещена заметка об одном таком «слуге пролетариата».

Это брандмейстер 3 пожарной части.

Один из рабочих написал

газету заметку о «художествах» брандмейстера.

Рассердился брандмейстер: — Кто смел написать?

За сим последовал ряд «распоряжений», направленных к тому, чтобы отомстить рабочим пожарникам, дерзавшим заветь его «неприкосновенную» особу.

О чем это свидетельствует?

О том, что некоторые администраторы очень обнаглели. Они решили, что рабочая власть ослабла, что можно по-старому гнуть в дугу рабочих, можно притеснять их, как угодно.

Мы знаем, что некоторым администраторам очень хотелось бы обделывать свои дела и делишки втихомолку.

Они полагают, что могут зажать рот рабочей печати и при Советской власти.

Жестко ошибаются.

Для примера необходимо основательно одернуть зарвавшегося служачку.

Слово — за революционным судом.

Товарищи рабочие могут без опаски писать в свою газету, —

— Рабочая власть всегда сумеет отстоять свободу слова для рабочего класса.

Андрей.

Когда эта заметка была уже избрана редакцией газеты было получено следующее опровержение брандмейстера Хазинамедова:

«В опровержении помещенных в №№ 136 и 151 газ. «Красный Алтай», в отделе «Рабочая Жизнь», заметок под заглавием: «В 3-й пожарной части» и «На него подыскавало», нахожу не только необходимым разъяснить следующее: 1) Брандмейстеру части для служебных разъездов полагается лошадь, чтобы при тревоге он мог своевременно прибыть куда следует, причем, в случае необходимости он может пользоваться лошадью и для своих хозяйственных надобностей, 2) указанная в заметке соль была действитель-

По Республике Советов.

Виды на урожай.

УФА, 10. Урожай хлебов в губернии выше среднего.

ОМСК, 8. Состояние хлебов и трав ухудшилось, вследствие засухи.

РОСТОВ, 10. В Ростове возобновилась работа фабрика лекарственных препаратов химфарма-треста.

Ярмарка.

ПЕТРОЗАВОДСК, 10. Вчера открылась ярмарка проходящая с большим оживлением.

Научное открытие.

МИНСК, 10. Профессор Белорусского университета Ледешкин сделал интересное открытие в области борьбы с отмиранием живых тканей, с чем связано продление жизни организмов.

Поповский обман.

ТУЛА, 10. В ратрибунале началось слушание дела тульского епископа Ювеналия и других духовных лиц, сострашавших нынешней весной «яслиные» иконы. Оказалось, что икона была подброшена на колокольню сторожем, во всем сознавшимся.

От Врангеля в Советроссию.

КРАСНОДАР, 10. Возвратившись на пароходе «Альдо» офицеры и казаки из армии Врангеля поместили в газету открытое письмо с призывом кграничным братьям о немедленном возвращении на родину.

Ремонт судов.

ХАРЬКОВ, 10. В августе на Одесском судоремонтном заводе будут выпущены отремонтированные 3 парохода, 5 буксиров и 15 барж.

На Дальнем Востоке.

Убой соболя в этом году выше среднего.

Захваченные японцами в прошлом году рыболовные промыслы все еще эксплуатируются ими.

В Петроградском порту.

МОСКВА, 11. Уполномоченный СТО Петропорту Держиджинский, вернувшись из Питера, сообщил сотруднику Роста о состоянии работ в порту. Прибыло с начала навигации 145 пароходов с 18 миллионов пудов грузов. Большая часть грузов отправлена в глубь России по железнодорогам, меньшая часть находится в складах порта и только 7 проц. еще не разгружено. Разгрузочная операция обходится в Петербурге дешевле, чем в Лондоне. Необходимо усилить механизацию порта, СТО уже приняты шаги для осуществления этого. С начала зимнего периода порт будет иметь 9 ледаколов и возможно, что его работа зимой не прекратится. Американцы поражаются быстротой работы Петропорта и могут сравниться только с работой порта Нью-Йорк. АРА переправляет свои пароходы, адресованные раньше в Ригу и Ревель, в Петроград. В дальнейшем все пароходы АРА будут отправляться исключительно в Питер.

Пятилетний юбилей металлостов.

В честь пятилетнего юбилея Союза металлостов состоялся торжественный митинг, на котором выступали представители Коминтерна и Профинтерна. Получены многие приветственные телеграммы от партийных и профессиональных организаций.

Привет Домбалю.

ПЕТРОГРАД, 11. Петросовет постановил послать товарищеское приветствие Домбалю, избрав его почетным членом президиума совета и назвать одну из улиц Петрограда его именем.

В Охотском районе.

В Охотском районе наблюдается стремление японцев захватить золотоносные прииски.

Каппелесцы совершенно поразили Меркуловы и введут са-

К забастовке железнодорожников.

БОРДО, 9. В связи с железнодорожной забастовкой в Америке в Чикаго между бастующими и штрайкбрехерами произошла перестрелка. Двое убито.

В Голландии.

Выборы в парламент.

ВАРШАВА, 10. Выборы в Голландский парламент закончились следующими результатами:

Победа коммунистов.

РИМ, 8. Баллотировка, проведенная среди итальянских коммунистов, для назначения делегатов в профсовет на созванной для решения вопросов поли-

В Ирландии.

Класс против класса.

На митинге Сильвия Пахерст заявила, что в Англии не дают себе ясного отчета в том, что за националистическими волнениями кроется ожесточенная

В Турции.

В Константинопольском порту.

ОДЕССА, 10. По словам прибывших из Константинополя моряков, большинство русских па-

Школьные мелочи.

Кто следующий?

А следующий уже есть. Он пришел, хотя и не с той стороны, откуда мы ожидали — не с улицы Л. Толстого.

Но это не важно; в таком вопросе можно действовать и без строгой «очередности».

Не вставать же всем желанием помочь школе «в затылок».

Как и следовало ожидать, от-

кликнулся на наш вызов один из подлинных пролетариев, который от всего сердца верит в силу и могущество знания и по мере сил желает помочь нашей многогрудной школе.

Тов. Мороз, стеклыщик, член профсоюза Всенспрус, предложил за понижением платы вставить стекла в школьных помещениях.

Не имея возможности браться

свои обычные занятия, он предлагает работать по воскресеньям и в вечерние часы.

Плату согласен получить в сентябре-октябре, т. е. тогда, когда поступит плата за обучение и будет действовать местный бюджет.

Вы скажете — это мелочь, пустяк. Согласен, но... и т. д. (См. «К. А.» № 150).

А все таки стекло у школ есть и не только стоит в ящике за кухонной печкой, но уже красуется в оконной раме.

Безобразных деревянных лепешек в школьных окнах уже не видеть.

Поэт Некрасов, в припадке отчаяния, восклицал: «И погромче нас были витии, да не сделали пользы пером».

Я протестую и положительно теряюсь от отрывавшихся пером моих умственных взором перспектив.

Мне рисуется такая дивная картина:

Завтра в Нарсбраз поступает

образно и затем возвращается, что и выяснено произведенным по распоряжению правления Союза Рабочих дознанием. 3) вся мука, отпущенная 3-й пожарной части на апрель с/г. для вылачки пайков, распределена между служащими и рабочими команды, согласно действующих норм, что и подтверждается ведомостью получателей. 4) очередные отпуска распределяются на совещаниях моих с бригадистами всех частей и, конечно, не может быть и речи о каких-либо задержках или внеочередных отпусках «за особые заслуги» и 5) перевод пож. служителей из разряда в разряд сделан по заслугам на основании постоянной совещания бригадистов с участием представителя от Рабочего Комитета и коснулся не одной 3-й пожарной части, а всех частей города; равным образом и перевод пожарных из части в часть производится для пользы службы по приказам бригадиров. В виду изложенного, приведенные в заметке факты совершенно (!) голословны и, по видимому, являются отмычкой кой кого нибудь из бывших пожарных, считающих себя обиженными за увольнение со службы». Следует подписать.

Мы нарочно привели полностью это опровержение, ибо всякий задетый той или иной заметкой считает своим долгом обязательно написать опровержение, не считаясь с тем, что нельзя опровергнуть того, что было на самом деле.

Заметка в № 136 гласит: 1. Бригадистер казенных лошадей использует для обработки своей собственной пашни. Что же, — опровергнуто это обвинение уважаемым бригадиром? Нет, напротив, оно только подтверждается им самим, так как бригадир считает, что бригадистер вправе использовать лошадей для своих личных целей, не имеющих никакого отношения к выполнению им своих служебных обязанностей.

2. Полученная для распределения среди пожарников соль была присвоена бригадистером себе.

Бригадир это тоже повторждает (см. «Опровержение»).

3. Два пуда муки, оставшейся после распределения среди пожарников, бригадистер присвоил себе.

«Опровержение» бригадира об этом широко умалчивает... Оно только глухо говорит о том, что мука за апрель распределена согласно действующим нормам... Заметка же пожарника говорит не о нормах, а именно о том, что бригадир сумел «сэкономить» при выдаче рабочим и эту экономию присвоил себе.

Далее почтенный бригадир говорит, что «перевод пож. служителей из разряда в разряд сделан по заслугам».

Вот именно по заслугам: — Не пиши в рабочую газету на свое начальство!

Почтенный бригадир кивает далее на «представителя от Рабочего Комитета»... Мы не знаем, кто был представителем, но полагаем, что при таких милых порядках не всякий представитель откажется на то, чтобы подать свой голос против пожарных бойцов.

— Каждому есть скота.

Как видно, опровержение является вовсе не опровержением, а подтверждением газетных заметок.

Мы нарочно уделили так много места этому факту, ибо он является наглядным примером того, как преследуются рабочие за свое сотрудничество в газете, как миленькие царки и хозяйки ревниво охраняют свои владения от вторжения всякого постороннего взора.

От этого их нужно отучить. Сделать это могут сами рабочие, тем, что будут чаще и полнее совещаться на страницах своей рабочей печати как свою жизнь, так и деятельность плохих «слуг» пролетариата.

Органы Советской власти следят за рабочими заметками, производят по ним расследования и, — горе тому администратору, который вздумает зажать рот рабочей печати старыми методами похода против сотрудничавших с рабочей газетой.

ли не на каждую волюсть; было бы лучше всю незапаханную землю передавать сельсоветам, откуда и получать всем, у кого не хватает под пашню, а оставшуюся распределить под покосы, по количеству имеющегося в хозяйстве скота.

Коммуна «Красные орлы».

У диких отрогов Алтая, У обских крутых берегов Коммуна стоит трудовая — «Красных орлов»...

Как море колышась, высоко хлеба коммунаров стоят. И где то далеко-далеко Отряды косилок трещат...

Радостный смех наполняет Очаг коммунарских детей, Труженая рожь поляжат И полет гряды овощей...

Искры высоко взметая, Грохочет литейный завод... Чу! Песня гремит удалая, Живее работа идет!

Пускай по окружающим деревням В нужде изнывает бедняк... Пускай самогонным вельем Глаза наливает кулак!

Пускай он пока померзает Над горам нуждой бедняка... Ведняк поскорее проснется О смеха над ним кулака...

Пускай в городах спекулянты В роскошных колесках делят, Пускай господа фабриканты На шее изобраться хотят, —

Жизни коммуны свободной Сильней заваркает звезда: Скорей бедняков батальоны Скует вековая нужда!

Крестьянка В. Зарянов.

ЖИЗНЬ

Снабженческая работа Губпродкома.

В течение июня месяца отделом снабжения Губраспреда произведены следующие работы: 1) Произведена заготовка продуктов продовольствия и фуража для снабжения армии по текущим нарядам в количестве: мяса 795 п., 29 ф., яиц 1073225 шт., жира 1170 п., 30 ф., слив. масла 33 п., 21 ф., скотной, 9617 п., 3 ф., овса 15511 п., 5 ф., и сена 46451 п., 9 ф.

2) Учтено по текущим нарядам: муки 16722 п., яиц 480750 шт., жиров 522 п., соли 836 п., 4 ф., ячменя 104 п., 20 1/2 ф., сахара для больных 1 п., 18 ф.; 3) Гражданскому населению по текущим нарядам: муки 13702 пуд., 27 ф., яиц 560807 шт., мяса 68 п., 17 ф., жиров 531 п., 21 1/2 ф., соли 1171 п., 34 ф., меда 100 п., 1/4 ф., ячменя 151 п., 21 1/2 ф., и крупы 657 п., 30 ф.; 4) Перелито в Барнаул и другие пункты для снабжения: муки 2140 п., яиц 2.899.800 шт., слив. масла 202 п., 1 ф., сыра 292 п., 28 ф., кишек 442 п., раст. масла 20 п. и сена 3000 пуд.; 5) Заархажено на высылку за пределы губернии: муки 50000 п., слив. масла 25700 п. и меда 1000 п.

Произведена заготовка по особым нарядам Сибраспреда: 6) Заготовке на ремонт проданных: муки 50400 п., слив. масла 3 п., сыра 1 п., 15 ф., крупы 1066 п., 26 ф., яиц 13200 шт., раст. масла 37 п. и соли 42 п., 83 ф.; 7) На борьбу с эпидемией холеры — крупы 105 п.; 8) Губоузу на улучшение быта ученых Петрограда — крупы 1850 п.; 9) За погрузку, выгрузку хлебных продуктов грузчиками: муки 300 п., мяса 800 п., жиров 125 п., овса 3000 п., сена 8000 п., жмыха 1000 п., отрубей 1000 п., соли 300 п. и сыра 80 п.; 10) Для Колычугинских копей — пшеницы 10000 пуд.; 11) Для консервирования кожсырья — муки 5000 пудов; 12) Урожайным для проведения работ по составлению навозных сплосков: муки 816 п., овса 810 п.; 13) Губдраву для курортов: муки 2500 пуд., крупы 650 пуд., слив. масла 60 п., соли 172 п. и сахара 13 п.; 14) Сибурдну — муки 1500 пуд., слив. масла 65 пуд. и 15) Губстатбюро премия за перепись — муки 230 пудов.

Снабжение за июнь месяц произведено полностью 100 проц., — по «жесткому» плану.

Транспорт грузов Губпродкома.

Транспортирование грузов Губпродкома в июне рисуются в следующих цифрах: Погружено разных продуктов с остатком на 1 июня 4 ваг. — 56 ваг.; Отправлено за пределы губернии — 52 ваг.; Отправлено желдорной сепарации 38650 пуд., сепарации 8029 п., сепарации 11000, сепарации 9895 п., сепарации 21530 п., сепарации 1000 п., прод. пшеницы 7833 п., ржи 557 пуд., круп 4006 п., проса 1513 п., круп 4006 п., проса 1513 п., гречихи, ячменя 160 п., масло семян 6676 п., разных грузов 22685 пуд.

Водой отаранено: пшеницы 19077 п., ржи 9620 п., гречихи 88 п., гороха 1303 п., овса 1245 пуд., масла семян 79401 п. Отправлено желдорной всего 130534 пуда. Водой 120606 п. А всего 251140 пуд.

Новые границы Алтай-Барнаул.

Граница между Ново-Николаевской и Алтайской губ. по смежности уездов Барнаульского и Челябинского установлена по р. Чумыш.

Северные части Тальменской и Окуловской волостей, расположенные по правую сторону Чумыша, с селениями: Тальменское, Таскаево, Перуауло, Ново-Перуауло, Еловка, Курочкина, Ивашева и Шадринцева отходят к Челябинскому уезду, Н. Николаевской губернии.

Лесные дачи — Чумышская и Шидуринская также отходят к Челябинскому уезду.

Селения Нагима и Думчида, лежащие по левую сторону реки Чумыша, со своими населенными пунктами в состав Барнаульского уезда.

В силу установившегося разграничения Алтайгубпродком постановил: 1) Оставшимся в Алтайгубернии селения Окуловской волости и включаемые в состав Алтайгубернии селения Тальменской волости присоединить к волости Средне-Крайневской, Барнаульского уезда. 2) Селения Средне-Крайневской волости сократить в с. Средне-Крайневском.

В 4-ой Советской библиотеке.

За последнее время в библиотеке при ст. Барнаул наблюдается весьма курьезная ситуация, взятая подписчиками для прочтения.

Некоторые книги совсем не возвращаются. Местному ст. Барнаул следует на это обратить внимание.

«Центро-болото» или рас садник холеры.

Да... Наконец-то благоустройство нашего города начинает приветствовать с умильными думками. На проспектах разбиваются сады, аллеи, спораживаются заборы.

— Хорошо, красиво и гигиенично. Это будет к месту сказано: — Рассадики гигиены и здоровья.

Но... последуем дальше... «Несколько дней лил дождь с промехами.

— Это, безусловно, полезно. Хорошие виды на урожай и хорошие надежды.

Дождь сменяло солнце, стараясь нагреть землю и навестить потерянное.

Это тоже полезно. Но... На Соборной площади, как раз против часовенки и собора, от дождя образовалось озеро.

Озеро стало постепенно испаряться, хиреть и мелеть. Позеленело и погустело... Завелись жуки, букашки и другие болотные существа.

Наконец, зацвела и трава. — Чужая трава... зелененькая. Из озера образовалось болото. В центре города, на площади... болото!

— Самое настоящее болото!

«Центро-болото». И не впадаем ли мы сказать: — Здесь источник холеры и тому подобных-преместей.. П. Б.

Поступления в пользу голодающих.

С 1—10 июля, по официальным сведениям Губпродкома, в губернии поступило: постоянной помощи хлебопродуктов 1205 п., добровольных пожертвований 640 пудов, всего 1845 пудов.

В то же время, по информации официальными сведениями — постоянной помощи хлебопродуктов поступило: по Рубцовскому уезду 440 пудов 6 ф., Бийскому 282 пуда, Барнаульскому 357 пудов 29 ф. Итого 1079 пудов 35 фунтов.

По сведениям Губфинотдела, поступило добровольных денежных пожертвований 21598 руб. 50 коп., гражданского налога 982475 руб. деньгами 1922 г.

Плата за квартиры.

Губернское экономическое совещание в заседании от 7 июля утвердило на июль месяц новые постановления о квартирной плате за пользование жильными помещениями.

Согласно этого постановления рабочие и служащие государственных предприятий, учащиеся в госуд. учеб. заведениях, кр. и чл. их семейств, зарегистрированные безработные уплачивают в месяц за квадрат. са. жизнь в деньгах 22 г.

За подвальные помещения 2 р. 50 коп., полуподвальные и не благоустроен. квартиры — 3 руб. и остальные квартиры — 7 р. 50 к.

Рабочие и служащие частных предприятий: за подвал. помещ. — 12 руб., полуподвальное помещ. — 18 руб. в остальных квартирах — 24 рубля.

Плата за квартиру за прожитый месяц вносится не позднее 3-х дней со дня получения жалования.

Поручение.

7-го июля президиум Губсовхоза поручил т. Шаеву в г. Барнаул аналитическую лабораторию наладить и ценные

препараты и предметы вывезти в г. Барнаул. Там же ему поручено выяснить заготовку дуборьсыря и на обратном пути из Бийска захватить на стеклоплавильный завод для детального его обследования.

О Боровых соляных промыслах.

Боровые соляные озера переходят в трест, но ввиду приближения ломки соли и больших подготовительных затрат, сделанных Г. С. Н. Х., Совнархоз возбудил ходатайство перед Сибпробюро об оставлении за ним соляной промышленности до окончания сезона 22 года.

В приеме в школу III Интернационала.

Алт. Губ. школа III Интернационала открыла прием заявлений о поступлении в I, V, VII и VIII группы. В остальных группах, а также в интернате при школе вакансий не имеется. Заявления принимаются до 10 августа. Занятия в школе начнутся с 15 августа.

Вместо нижней палаты — на барахолке

На барахолке у одного продавца книг продается стопка «Бюллетеня Алтайского Губстатбюро» № 8.

Этот номер, отпечатанный в небольшом количестве экземпляров в конце прошлого года и тогда же разосланный по учреждениям и организациям, весь давно разошелся и в Губстатбюро ни одного лишнего экземпляра не имеется.

Названный номер содержит в себе статьи и материалы по районированию Алтайской губернии на новые проектируемые уезды (районы). И потому был большой спрос.

Стопка «Бюллетеня», которая продавалась на барахолке за 1 1/2 миллиона рублей и содержала в себе целых 40 экземпляров, была пригоровлена для посылки.

Такое именно количество экземпляров остается типографией для отсылки в книжную палату и др. учреждения в Москве.

Спрашивается каким образом такие экземпляры попадают на барахолку?

Сведения о рыночных ценах в г. Барнауле по данным Губстатбюро.

Table with 5 columns: НАИМЕНОВАНИЕ ПРОДУКТОВ, Цена 12 июля 1922 г., % к ценам 5 июля, 12 июля. Rows include: Хлеб пшеничный темный, Мука пшеничная простая, Крупа гречневая, Пшено, Картфель, Капустка квашеная, Говядина свежая, Молоко, Масло сливочное, Сахар рафинад, Овес, Сено, Дрова основные, Соль, Ситен, Табак турецкий 2го сорта, Рыба мелкая, Сливки, Мыло простое, Стоимость месячного пайка в 3600 калорий.

За истекшую неделю цены на хлебопродукты почти не изменились; возросла на 24% цена на сливочное масло. По сравнению же с ценами месяц тому назад, в общем цены на хлебопродукты возросли почти на 60%, а на остальные продукты остались почти без изменения.

Стоимость месячного пайка несколько понизилась по сравнению с прошлой неделей и повысилась на 45% по сравнению с прошлым месяцем.

Театр и искусство.

«За кор шир» Сибирского. (Летний Гостеатр).

Ведя бы эта пьеса не была поставлена на барнаульском сцене, то публике пришлось бы потерпеть бы. Литературные и сценические достоинства ее велики.

Особенность драматургического приема, новизна на сцене, в том, что пьеса поставлена в 15-18 лет тому назад. В ней много интересного, на которое мы не можем здесь сослаться.

В пьесе «За кор шир» вырисовывается фигура идеального человека, получателя на

банков денег по подложным чекам; банкский агент, эрстская псевдо-дальница в роде блаженной памяти Вербатовой, ее глупый муж, начитавшийся ошкешской литературы о Шарлоке Холмсе и Нат Гинтергове, кафепаванная поварка, ее компаньонка, выдающая себя за баронессу. Все подается в темные личности недавнего прошлого.

Играли出色 не дурно, но как то незаметно было скотреть серьезного артиста Барнского в роли шайтаниста и м. шенниа. Артист не мог попеть в тон «фата» и его игра не давала блеска.

Красивую фигуру создала Соломина, — красочная игра.

А. Нижегородский.

Издатель — Алтотделение Госиздательства. Тираж 3.400 экз.

Письма из деревни.

Кое-что о «справных» крестьянах.

(Барнаульский уезд).

Присматриваясь к жизни в деревне, можно заметить почти в каждой несколько человек «коренных жителей» — старожилов, которые или совсем не сеют, или засевают 1—1 1/2 дес. и не, замя маельс, никаким посторонним ремеслом, — живут не плохо.

В отношении сдачи налогов обыкновенно они очень аккуратны: всегда и все у них сделано в срок, и, по видимому, таких крестьян нужно бы ставить в пример другим.

Но попробуем разобрать поподробней эту категорию сибирских крестьян — «средняков».

В прошлом имел большую семью и, в соответствии с ней, наделенные подушными земельными владениями, они являлись крупными землевладельцами: до 300 десятин было иногда в распоряжении отдельного хозяина.

Засеяли по 50—60 десятин силами своей семьи или при помощи наемного труда; к 1920 году имели большие запасы хлеба.

Часть членов семьи была увлечена империалистической войной, часть выбыла по другим причинам и осталась небольшая семья.

Запас хлеба ушел в разберетку и быть может даже пришлось и поспидеть за нежелезные сдавать.

И вот решает этот крестьянин в следующий год сеять не больше, чем это необходимо для потребностей семьи.

Свободной же земли остается много, которая все же числится за данным гражданином и которой он может еще распорядиться по своему усмотрению.

Рядом с такими крестьянами есть и другие — чаще всего переселенцы «новожилов».

Переселенцы последних годов селились большею частью вблизи городов, подешные же наделы в ближайших к городу селениях значительно уменьшились, семьи увеличились, а новых земельных переделов не было, поэтому им пришлось довольствоваться той

землей, которая была когда-то наделена, или наемать, у кого она была лишняя.

У своих односельчан достать ее раньше нельзя было, так как каждый сам засеивал свой участок, наемать же можно было лишь в селах, расположенных подалеке от города.

И вот теперь, когда засеивающий прежде 50-60 десятин, стал сеять 1—2, явилась возможность получить несколько десятин у соседа.

Сосед смекнул, что это: — Статья доходная. И в нынешнем году — засеив одну десятину.

— Для отвода глаз. Остальную землю похозяйничать отдают в наем: — 2 пуда под пашню и 3 под сенокос.

Он и свою десятину сам ни пахать, ни убирать не будет: у него есть машина, в которых нуждаются и за прокат машини и вespашут и посекут, еще и готового хлеба принесут.

Некоторые земли в наем не отдадут, а всю оставляют под сенокос и когда придет время покоса, найдется нужда вынест в сене, которые выкосят и вывезут за повою, а он готовое сено свезет на базар и получит все, что ему нужно.

И живет себе такой: «справный» хозяин.

— Паден о палец не ударив. Он и смт, и вяж, и ное в табак, а малоземельный бедняк платит налог и ему.

Исполкомы на это обращают мало внимания, а беднота за себе безразличие и общественными делам отдувается своим горбом.

Все же этот вопрос о землепользовании необходимо рано или поздно разрешить.

Сами крестьяне предлагают такой выход: изменить форму обложения и облагать не засеиваемую площадь, а подушный надел.

Такой способ не годится, он ударил бы по бедноте, кроме того пришлось бы выработать цифру обложения десятин чуть